哈

业发展步稳

齐齐哈尔新闻

#### □路久宽 本报记者 孙昊

近年来,齐齐哈尔市抢 抓"双碳"机遇,大力发展新 能源及装备产业,将独特的 区位资源优势逐步转化为 产业优势,并与中国一重集 团深度融合,以项目建设带 动新能源及装备产业高质

2020年,中国一重与上 海电气风电集团股份有限 公司共同开发区域风电市 场,同年12月一重上电风电 产品成功下线。2021年4 月,齐齐哈尔市风电叶片制 造园开工建设,标志着风电 叶片将实现本地化生产,为 打造风电全产业链发展模 式打下了坚实的基础。

2022年,齐齐哈尔市以 打造千万千瓦级新能源产 业集群等4个"千字号"产业 集群为牵动,开始实施新能 源及装备产业链供应链三 年行动计划,重点围绕风机 整机制造,补齐风机主轴。 碳纤维、大型逆变器等关键 装备短板,提高装备本地配 套率,形成集研发设计、智 能制造、运维服务于一体的 风电装备全产业链。

一重上电(齐齐哈尔) 新能源有限公司副总经理 刘兆阳表示,位于齐齐哈尔 市富拉尔基区长青乡库勒 村的永安风电场由22台高 140米的风机组成,2023年 预计发电量将达到3亿度。

在产业链发展中,中国 一重成立一重龙申(齐齐哈 尔)复合材料有限公司用于 生产风电叶片,成立一重 (黑龙江)风电混塔有限公 司用于生产混塔,并在大型 装备制造厂进行风电产品 主机和轮毂的装配。"我们

先后配备 585 项专用工具、136 项专用辅 具,目前已完成北安赵光、桦南龙源公心 集、富拉尔基、华电呼兰、华电巴彦及龙江 等项目共计230余台风机制造任务,且具 备 2.0MW-7.15MW 全机型生产能力。目 前,风机主机已具备年产400-500万千瓦 的装机能力。"中国一重大型装备制造厂 一级高级经理周亮亮告诉记者。

年初以来,齐齐哈尔市发改委全力争 取规模指标,推进相关手续办理,共有3个 风力发电项目取得省发改委核准,总装机 规模达50万千瓦,上半年,龙江白山 200MW、泰来九洲 100MW、克东金城 100MW等5个55万千瓦风力发电项目和 克山绿展垃圾发电项目全部复工建设,当 年累计完成投资17亿元,占全市固定资产 投资的13%。

## 齐齐哈尔市工商联 当好民企"娘家人"

本报讯(记者孙昊)年初以来,齐齐哈 尔市工商联立足民营企业"娘家人"角色定 位,坚持以民营企业需求为导向,想企业之 所想,急企业之所急,为民营经济高质量发 展保驾护航。

齐齐哈尔市工商联高度重视惠企政策 宣传工作,在公众号、微信群宣传发布各类 惠企政策信息116条,全力帮助企业了解优 惠政策;与市工信局、市税务局合作举办"政 策大讲堂",印制《关于促进全市经济运行整 体好转若干政策措施》《民营经济惠企政策 摘编》等宣传手册,让企业能够及时、深入了 解惠企政策。同时,组织"爱在七夕情满鹤 企"青年职工联谊会,300余人参加,在活动 中宣传人才政策,助力企业发展。

今年,通过成立齐商总会,市工商联搭 建了全国齐商沟通平台,配套成立常态化 服务企业的齐商服务中心,营造齐齐哈尔 尊商、重商、亲商、护商的浓厚氛围。他们 与金融机构合作,走进企业开展银企对接 活动,为全市300余家中小微企业解决资 金近亿元。

## 克山县公安局 创新反诈形式 增强防范意识

本报讯(李冉记者孙昊)年初以来,克 山县公安局创新反诈形式,建立反诈基地, 真正实现人人防骗。

克山县公安局打造300余平方米的反 诈宣传阵地和演播大厅,建立反诈宣传主题 公园,设置反诈主题长廊,原创反诈宣传小 视频12部……同时,该局搭建"民心桥"微信 小程序服务平台,依托大数据进行监管,上 门劝阻891次;民警自拍的杀猪盘诈骗小视 频被央视网采发,阅览次数达1400余万次。

该局民警还以直播形式强化群众防范 诈骗的安全意识。他们走进广场、校园、企 业等场所宣讲30余次,受众10万余人;建 立500人反诈宣传群15个,宣讲民警24小 时在线解答群众提问,先后解答群众提问 300余次;发动乡镇社区、教育、司法等24 个单位积极参加,培养、选拔多名优秀宣传 志愿者;向群众公布全县反诈咨询报警电 话,录制反诈宣讲音频,通过农村大喇叭对 各乡镇村屯群众进行宣讲。



# 鹤城叫响特色旅游品牌

#### □刘浩然 本报记者 孙昊

今年,齐齐哈尔市委市政府高度重视旅游 "百日行动",出台旅游服务环境质量提升行动 方案,各县区联动,以活动为载体、以宣传为手 段、以提升服务质量为措施,叫响鹤城特色旅游 品牌,引来八方游客。

齐齐哈尔依托丰富资源,着力推动生态避 暑游、度假康养游等旅游项目发展。扎龙自然 保护区栖息繁衍着世界珍禽丹顶鹤,是公认的 "世界大湿地、中国鹤家乡"。

今年,该市全方位聚焦"十百千万" 旅游持续升温。

围绕"十大主题路线",依托扎龙生态旅游 区、梅里斯区哈拉草原等旅游资源,推出"魅力 鹤城"等精品旅游路线,围绕龙沙动植物园、水 师森林温泉景区打造研学旅游新产品。

围绕"百场美食盛宴",举办了国际烤肉产 业发展大会暨烤肉美食节,开展"一会一节一季" 系列活动21场。截至7月,全市烤肉门店就餐人 数约9300万人次,营业收入同比增长40%。

围绕"千台文旅盛事",该市推进"非遗+旅 ',举办了达斡尔族"库木勒节"和鄂温克族 "瑟宾节"等民族非遗活动,收入超千万元。节 日期间,全市景区接待人数和旅游收入均创下 历史同期新高。同时,他们还推进"体育+旅 游",举办鹤城国际冰球邀请赛,吸引了来自境 外以及北京、上海等地的98支冰球队伍参赛。 整个夏季,全市共举办各类文旅活动近百场、文

围绕"万种龙江好物",该市依托寒地黑土、 非转基因、绿色有机"三大招牌",重点打造了北 纬47鲜食玉米、齐齐哈尔烤肉、泰来大米、依安 白鹅等一批特色鲜明、质量过硬、发展潜力大的 区域公用品牌。深度实施省级"黑土优品"品牌 战略,成功申报"黑土优品"品牌企业26户、品 牌26个。在"黑龙江省特色旅游商品暨黑龙江 礼物选拔大赛"中,该市推选商品获得"三金一 银"的好成绩。

为了让"鹤城"闻名全国,该市加强宣传营





齐哈尔烤肉从天而降"阅读量超1亿次,抖音话 题"齐齐哈尔烤肉"播放量破5亿,并邀请沈腾。 刘和刚等知名人士助力宣传。在深圳北站、东 站、罗湖口岸以及广州地铁等地刊播海报和视 频,宣传丹顶鹤和齐齐哈尔烤肉。同时,"瑟宾 节""库木勒节"全网曝光量4500多万次。

全领域提升服务水准,让齐齐哈尔旅游持 续升温。该市开展了"七彩文旅·为民惠民"暨 全市文旅系统服务质量提升行动誓师大会,旅 游企业代表签订诚信经营承诺,A级旅游景区 负责人和文明旅游志愿者、导游集体宣誓,进一 步强化为旅客服务意识、为旅游服务意识;开展

了"不合理低价游"专项治理行动,"文明行车 优质服务"百日攻坚活动;加大旅游交通重点领 域查处力度,加大对餐饮服务单位、食品经营单 位、旅游景区特种设备检查力度,确保旅游线路 和旅游设施安全。"齐齐哈尔烤肉节"期间,该市 推出高速公路免费、机场停车场免费开放、市区 内停车优惠、免费发放150万元烤肉代金券、中 国银行信用卡支付满200元减50元、饿了么平 台发放200万元满减消费券等系列优惠活动, 让游客尽情享受烤肉美食。

本文图片均为 佟金益 闫艺丹 张振翼 本



## 富裕老窖"老字号"迸发新活力

#### □李明泽 本报记者 孙昊

8月金秋,走进富裕老窖酒业有限公司, 火热的生产场面随处可见。在生产、包装车 间,企业副总工程师、技术中心负责人杨朝晖 停停走走,抽检原辅料,品尝生产线上的精华 酒……让每一瓶富裕老窖在出厂前都经得起

厂区宽阔的富裕老窖酒业有限公司始建于 1915年,已走过108年的历程,先后获得中华老 字号、全国五一劳动奖状等荣誉。近年来,富裕 老窖持续提升技术创新能力,大力建设现代化 生产基地,走出了一条白酒企业高质量发展之

#### "龙糯1号"填补我省酒用高粱基地空白

富裕县绍文乡立新村农民路金华"牵手"富 裕老窖已经5年,今年标准化种植的405亩酒用 高粱长势喜人。他告诉记者,他与富裕老窖合 作,省去了储存、运输等环节,平均每亩增收

280元左右。 2005年,富裕老窖与省农科院、县农技推 广中心培育出适合北方的酿酒专用品种"龙 糯1号"。目前,富裕老窖拥有绿色原粮基地

年春天,县农技推广中心对农户进行培训,并 跟踪指导田间管理,保证了富裕老窖精华酒 原料的品质。2010年,富裕老窖酒被国家质 量监督检验检疫总局批准为国家地理标志保 护产品。

#### 53人工匠团队让企业腾飞在创新路上

在富裕老窖技术中心的色谱分析室,技术 人员张可欣坐在电脑前,做着理化分析。这里 不仅拥有气质联用仪、气相色谱仪等现代化检 测仪器,还有能体现企业软实力的"省级赵志昌 劳模创新工作室"、"市级杨朝晖白酒品评技能 大师工作室"和"王绍锋酒体设计技能大师工作

富裕老窖第四代传承人中国酿酒大师赵 志昌带领科研团队研制出中国北纬47度传统 生态酿酒工艺"3+1"模式,《传统酿造技艺》被 列入黑龙江省非物质文化遗产。目前,该公司 拥有自主知识产权40余项,品牌价值36亿元, 产品被评为国家优质白酒精品、中国白酒技术 创新典范产品,获得了国际烈酒大赛金奖。

由中国首席白酒品酒师、中国酿酒大师、国 际烈性酒大赛国际评委1人,国家级白酒评委3 粉无数。据了解,仅一个月,富裕老窖就实现了 人,黑龙江省白酒评委8人,龙江工匠1人,龙江 2000w+的销售金额,获得抖音官方平台带货 1万多亩,涉及附近3个乡镇500多农户。每 技术能手1人,鹤城大工匠1人,鹤城工匠3人, 达人榜酒类销售第一名的佳绩。

鹤城技术能手4人,高级酿酒师、高级品酒师31 人组成的工匠团队,让富裕老窖的技术创新之 路越走越宽广。

### 接"二"连"三"开启历史与现代交融发展

酒文化博物馆、古井广场、智能调酒中心、 自动化生产线……在富裕老窖酒业公司占地面 积20万平方米的生产基地,处处展现着历史与 现代交融发展的亮点。

走进位于厂区西部的二期人工智能调酒中 心,100多个30吨至120吨的成品酒储存罐,高 耸林立。据二期负责人王绍锋介绍,这里的成 品酒由电脑配置,设计好后,通过管道传输到生 产车间。在包装车间,工人们一丝不苟地"打 扮"着每件产品。与这里一路之隔的是富裕老 窖三期,4万平方米的湖区碧波荡漾,十几个红 色罐吧排列整齐,一座体验式酒庄初现雏形。

富裕老窖酒业不仅是省工业旅游示范点, 还是国家AAA级工业旅游区,被列入齐齐哈尔 市工业旅游鹤城主题线路。

"早上好!欢迎大家来到直播间……"去年 11月,富裕老窖董事长金鑫开启直播带货,圈



## 拜泉 打造"泉小帮" 志愿服务品牌

本报讯(王克俭 记者孙昊)今年以 来,拜泉县着力打造"泉小帮"志愿服务品 牌,推动志愿服务常态化、品牌化、精准

拜泉县组建91支"泉小帮·我来帮" 志愿服务小分队,以"泉小帮"文明实践星 期六为活动主题,相继开展"泉小帮"走进 校园、"泉小帮"引导出行、"泉小帮"走进 会场、走进广场、走进公园、走进企业的 "六进"活动,动员号召各支部组织志愿者 每周六开展"扫楼""扫街"等文明建设志 愿服务,深入背街小巷,打扫环境卫生、清 理居民楼墙上小广告、清理楼道杂物等。 截至目前,累计开展"泉小帮"文明实践星 期六特色品牌主题活动121次,开展各类 志愿服务 9400 余人次。

该县精心打造志愿服务IP形象"泉 小帮",利用公众号"文明拜泉"开展集中 宣传,泉小帮人偶和志愿者们化身行走 的"宣传栏",深入小区广场、商业中心等 公共场所进行宣传,让志愿服务深入人

### 讷河 特色养殖富民强村

本报讯(王鑫 记者孙昊)近年来,讷 河市不断拓宽农业产业渠道,大胆探索发 展特色产业,趟出了一条富民强村的新路

今年,讷河市学田镇以学田村为引 领,联合向阳村、丰产村、长胜村、保昌 村建立了"1+4"党建联建创新项目,注 册成立讷河市飞蝗腾达蚂蚱养殖有限 公司,建设东亚飞蝗养殖基地40亩,其 中养殖大棚8栋,占地15亩。东亚飞蝗 养殖期短,收益高,整个基地年产飞蝗 5000公斤,年收益达20万元,带动周围 农户就业16人,每村集体增收4万元左

据了解,学田镇东亚飞蝗养殖基地还 利用残破飞蝗喂养"蚂蚱鸡"4000只,年收 益达25万元。同时,他们打造集果蔬采 摘,捕捉蚂蚱,品尝"蚂蚱鸡"、油炸蚂蚱等 为一体的农旅融合新格局,可再增加收益

## 梅里斯达斡尔族区 盘活闲置资产

本报讯(鄂洪波 张振翼 记者孙昊)年 初以来,齐齐哈尔市梅里斯达斡尔族区依 托园区闲置资产开发工业地产,打造专业 化休闲食品产业园区。

英伦之恋休闲食品加工项目,在常规 条件下需要两年的建设周期和2.2亿元的 基础建设资金,区委区政府了解企业需求 后,利用园区内闲置资产,给企业提供最 优选择,在节约上亿元建设成本的同时, 省去勘察用地、施工许可、建设审批等诸 多前期手续,做到了签约即拿地,入场即

在园区另一侧,通过该方式建设的梅 斯勒休闲豆制品加工项目也在火热施工 中,预计将为企业缩短13个月的建设周

期,节约资金1.4亿元。 英伦之恋、梅斯勒、金力得、华耀食品 等一批优质项目先后落户梅里斯。目前, 园区盘活闲置资产类项目共4个,总投资 11.6亿元,梅里斯达斡尔族区有望成为国 内最大的休闲豆制品生产基地和重要的 锅巴生产基地。

## 克东

## 示范引领 建强产业链

本报讯(路久宽 记者孙昊)近年来, 克东县各乡镇充分发挥地理优势,加速 构建以"种植业、养殖业、加工业、旅游 业"为主的产业发展体系。

克东县玉岗镇充分发挥农业合作 社、种植养殖大户的示范引领作用,积极 推广"棚式化"蔬菜经营,种植香瓜、西瓜 等采摘水果,豆角、黄瓜、辣椒、茄子等应 季蔬菜,并投入128万元,种植苍术、赤 芍、白鲜皮、平贝等中草药340亩,收益 240万元,中草药规模化种植为兴村富民 奠定了坚实基础。同时,加快产业链建 设、创新链融合、价值链开发,大力发展 "米、豆、奶"三大主导产业。在原有生 猪、寒羊、肉牛养殖业基础上,创新发展 寒地玫瑰种植、酒厂、油坊等特色产业。 同时,联动旅游产业发展,投资450万元 建设滑雪场和村夫营地,还原东北特色 民俗生活。